

株洲提前1个月实现“蓝天300天”目标

李永亮 崔林

截至11月30日,株洲市优良天数为300天,提前1个月实现“蓝天300天”重大目标。全市环境空气质量优良率绝对值排名全省第8位、改善率排名全省第1位。

健全机制体制

株洲市成立了市委书记任第一组长、市长任组长的市“打赢蓝天保卫战”工作领导小组,一体化高位调度、巡查、督办、考核。印发《株洲市2023年度“蓝天保卫战”考评办法》《关于进一步落实“大气特护六条”工作的通知》《株洲市特护期大气污染防治暨加强重污染天气应对措施工作方案》《株洲市2023年度“蓝天保卫战”百日攻坚行动方案》等全局性、指导性文件,市领导多次现场督导、批示、调度大气污染防治工作,有力推进了“蓝天保卫战”各项工作有序开展。

落实管控举措

株洲市全面启动大气污染防治项目42个,实施并推进全

市重点行业VOCs治理项目34个,工业窑炉治理项目8个,提前3个月完成全省“夏季攻势”涉气任务。截至10月底累计向违规建筑工地下达整改通知书177份,渣土污染案件行政处罚23起,查处渣土车辆760余辆;查处超标排放机动车违法上路行驶行为3149台次,淘汰老旧车辆74台;处置燃放烟花爆竹警情178余起;核查秸秆焚烧及疑似秸秆焚烧火点43处;开展散煤巡检137次,巡检家数2486家次,立整改家数17家。道路降尘方面专项制定道路降尘方案,提升主次干道每日雾炮洒水次数。餐饮油烟管控方面实行了常态化夜巡夜查。机动车尾气管控方面非道路移动机械编码登记数量609台;非道路移动机械尾气排放监督性抽测完成900台。

强化调度考核

株洲市建立大气污染防治“日巡查、周调度、月考核通报、季考核讲评”制度,及时发现、交办、整改、督办、通报、上报问题,发现问题督促立即整改,现场处置。按照“蓝天保卫战”考评办法,严格实行了每月考核通报、



从神农湖鸟瞰株洲河西城区。(株洲市委宣传部供图)

每季兑现奖惩、年终综合考评,并将大气污染防治工作考核分数增加15分。市领导对空气质量靠后县市区进行了约谈,市生环委办(蓝天办)对空气质量恶化的县市区政府下发了《环境空气质量恶化警示函》8份,交办督办函100余份,推动各级各部门积极履行大气污染防治责任。

敢做尖兵 勇当卫士

吉首市公安局机动队守护一方平安

李孟河 雷云

“一名小病病情严重,需转院到湘西州人民医院救治!”近日,接到湘西土家族苗族自治州花垣县群众紧急求助,吉首市公安局机动队队员龙周平和同事马上赶赴吉首高速口,铁骑开道,拉响警笛,闪起警灯,为患者开辟绿色通道,10分钟后,孩子到达医院。

今年8月,吉首市公安局立足社会治安形势和警务实战需求,组建吉首市公安局机动队。该队是一支整合交警铁骑和特警铁骑工作职能的机动部队,拥有警力72人,每天有50余名警员驾驶数字化警用摩托车,在早上7时至次日凌晨2时,开展常态化街

面巡逻。

社会治安“守护者”

10月底,机动队队员途经天虹迎宾路段,发现一名盲人正在过马路。当时车流量较大,盲人意外走到车流中间,机动队队员担心发生意外,连忙下车引导,并让前方车辆暂缓通行。

每天从早到晚,机动队队员在大街小巷巡逻,疏导交通、处置事故、劝导违法……全面实现白天见警察,晚上见警灯的目标。

“机动队通过不断完善勤务模式,内强素质,外树形象,逐步实现一警多能、一

车多用,全面提升吉首市民的安全感和满意度。”机动队队长郭扬红表示,机动队队员肩负交通管理、治安巡防、应急处突、为民服务等多方面工作职能。

为提升硬件措施,该队除配备数字化警用摩托车、钢叉、臂盾等应急装备之外,还增配信息化系统,可满足视频监控实时回传、“问题”车辆自动识别预警、违停车辆自动抄牌、无线通讯等功能。

服务群众“贴心人”

“师傅,先把车子移动到路边,可以吗?”11月初,气温骤降,机动队女子铁骑队员卢菲菲和李祺,在吉首市一路段巡逻时,

遇到一起交通事故,一方当事人情绪激动,欲动手殴打对方。机动队队员立即上前制止,并通过规范的法言法语告知双方当事人,有效避免事态升级,最后将事故移交该市交通管理大队依法处理。

据了解,为满足恶劣天气出勤不受影响和处置群体性事件等特殊需求,机动队还配发国内最新款多功能警用冲锋车,满足规范执勤执法、应急救援等全方位工作需要。

“反应快速、处置灵活,是机动队的优势,能够穿越大街小巷、密集的人流车流,第一时间抵达现场,为百姓带来便利,营造安全、有序的社会治安环境。”吉首市人民政府副市长、市公安局局长严亚平说,吉首市公安局机动队开展勤务以来,共参与处置各类警情430余起,帮助救助群众1100余人,全市交通拥堵指数和可防性案件发案数均得到有效控制。

挖掘机、压路机、运输车辆机械轰鸣,洒水车往来穿梭……在祁阳市三口塘镇至清水塘通镇三级公路、观音滩镇花家井休闲农庄旅游通景公路、进宝塘镇水云湾通景公路等施工现场,有些路段挖高填低,有些截弯取直,还有些砌护边坡,施工现场热火朝天。

2022年以来,祁阳举全市之力启动三年“交通大会战”,已投入资金10亿元,完成通镇三级公路55公里、旅游资源产业路190公里、合并村连通路120公里,注重农村公路与产业资源的深度融合,为全市乡村振兴提供了强力支撑。

一条通镇路托起一方农民致富梦。以通镇三级公路为重点,完善农村公路路网体系,串联起沿线的现代农业产业园、休闲观光生态园、建材产业园,降低运输成本。新建成通镇三级公路的肖家、梅溪、下马渡、黄泥塘、大村甸等5个镇,农产品运输交易效率迅速提高,极大的促进了稻谷、茶叶、柑橘、香芋、生姜等农产品的流通。

一条旅游路连通一片农村风景点。依托红色、绿色、古色旅游资源,以路串景、路景结合,融入地域特色、人文景观、文化内涵,打造美丽乡村旅游路,使游青路通到了乡村,乡村旅游延伸到田间地头,“交通线”变成“风景线”。打造了浯溪碑林-黄龙景区-红军学校-石洞源景区红色旅游线路,提质改造了李家大院至陶铸故居公路、黄龙景区公路、观音滩双龙村至三口塘雷晋乾故居等旅游资源路,连接起各景点,使旅游景点、田园乡村、绿色生态融于一体。

一条产业路串起一条农民增收链。祁阳推进农村公路与当地产业及发展有效衔接,促进特色产业和新兴产业的发展。围绕茶叶、葡萄、柑橘、蔬菜等特色农业,在茅竹镇农业科技园、下马渡梓梁茶油产业园、观音滩特色果蔬产业园、唐家山油茶现代林业特色产业园高标准建设产业资源路,实现农业产业园区公路由线成网、由窄变宽、由通变畅,实现农产品物流顺畅,推动乡村振兴驶入“快车道”,为农民增收提供基础保障。

(张俊卿 曹平 李廷林)

冷水滩打造“五支队伍” 凝聚法治力量

近日,永州市冷水滩区司法局组织公职律师陈林、政法“五老”朱方贤走进上岭桥镇大塘乾村,向群众解读《关于依法严厉打击猎捕候鸟等相关违法犯罪的通告》等相关法律法规,提醒广大群众禁止猎捕、杀害候鸟、鸟类市场交易,号召广大群众主动爱鸟护鸟。

为推动全区法治建设深入开展,该区突出法律顾问、公职律师队伍、人民调解、“法律明白人”和普法志愿者五支法治队伍建设,不断凝聚法治工作力量。目前,该区聘请9名律师组成法律顾问团队,全区37名公职律师分别担任了60个村(社区)法律顾问;设立“调委会”229个、调解员1037名,实现区、乡镇(街道)、村(社区)三级调解组织全覆盖;培育“法律明白人”612名,其中460人担任村(社区)网格员,344人担任“好邻居”调解员;涌现出以区司法局“蒲公英”青年志愿服务队、区法院“小獬豸”青年普法志愿服务队、返乡大学生法律宣传志愿队等普法志愿者队伍,累计开展法治宣传活动200余场,覆盖群众超3万人。(唐东升 王松青)

津市管好惠农补贴每分钱

“今年风调雨顺,我种的6亩多田都丰收了,国家补贴的670元钱如数打到我的卡上。”12月6日,津市市财政局农业农村股工作人员回访调查耕地地力补贴发放情况时,该市新洲镇五泉社区3组农户张孝乐如实相告。

近年来,津市耕地地力补贴、种粮农民一次性补贴、稻谷目标价格补贴及棉花目标价格补贴等涉农补贴资金4518万元,均悉数发放到位。

自“三湘护农”专项行动开展以来,津市财政局坚持高标准、严要求,对各项惠民惠农财政补贴资金落实情况进行了大起底、大清查,逐项、逐笔、逐人、逐卡全面清查到位,坚决做到查问题不护短、讲问题不遮丑。全力开展“一卡通”“人卡合一”专项清理,通过上门入户、电话询问、当面核实等方式对“一卡通”补贴对象信息全面清理核实。目前,对发现的问题均已全部整改到位。

针对短板弱项和风险漏洞,该局加强分析研判,着力构建治根本管长远的长效机制,完善并出台津市市财政惠民惠农补贴资金“一卡通”发放管理操作规程、惠民惠农财政补贴资金管理暂行办法、惠农补贴基础数据采集操作规程等管理制度,严格堵塞漏洞、坚决防控风险,确保资金管理规范高效,让每一分补贴款悉数发放到农民手中。(曾涛 彭培文)

上梧江清廉乡村建设 激发“廉”动力

今年以来,上梧江瑶族乡紧紧围绕乡村振兴发展,乡村监督规范化发展,强化基层监督力量,提升基层治理成效,多举措为基层注入“廉”动力。

上梧江瑶族乡纪委通过每月例会、线上培训等方式对上梧江瑶族乡13个村有计划地调研走访,督促村监委会主任、民生监督员加强业务学习,进一步提升履职本领。

将警示教育常态化,将清廉建设纳入党员干部日常管理,从思想源头上预防干部腐败问题,引导党员干部增强党性,切实做到廉洁自律、遵纪守法、抵制歪风邪气。今年以来,上梧江瑶族乡开展警示教育共5次,受教育人数达200余人,廉洁成为干事创业的“基本配置”,为乡村振兴注入了源源不断的“廉”动力。

只有干部清正、村务清爽,才能带动民风清朗。上梧江瑶族乡纪委在乡村监督规范化发展的基础上,通过统筹村级监督力量,重点围绕重点工作安排落实情况、“三资”管理、干部作风等廉洁隐患易发多发领域开展专项检查,让群众在正风反腐中增强获得感和幸福感。

下一步,上梧江瑶族乡将持续推进清廉乡村建设,在打造特色廉洁文化阵地上下功夫,持续营造风清气正、和谐向上的良好风气。(罗舒予 杨展)

桂阳让“有色”更“出色”

12月5日,桂阳高新区有色科技产业园的湖南康泽环保科技有限公司,巨大的机械抓斗在后台指挥下,把废旧电池运送到自动拆解线上。经过拆解、分拣、冶炼、电解等工序后,变成了崭新的蓄电池原材料。“1吨重的废旧铅蓄电池可回收630公斤再生铅、110公斤硫酸、120公斤聚丙烯塑料,资源综合利用率在98%。”湖南康泽环保科技有限公司董事沈利明介绍。

“进来一只旧电池,出去一只新电池”,每天有500多吨的废旧电池在这里“脱胎重生”。从生产制造到回收处理、再生冶炼,最后回到生产,企业打造了一个闭环式的循环经济产业链。再生铅循环利用产业

每年可回收加工利用废旧铅蓄电池16至20万吨,再生精铅年产能10万吨以上,相当于每年减少铅矿石开采约100万吨。整个过程全自动化,彻底改变了传统的蓄电池拆解造成的污染及繁重的体力劳动,“高智绿”的发展模式实现了经济效益和生态效益“双赢”。

该企业今年7月份正式投产,一期建设每年16万吨废铅酸蓄电池回收及再生铅冶炼项目,今年产值预计20亿元以上。二期项目拟进一步延伸产业链条,建设铜、锡、钨、钼、钡、铋等稀贵金属资源化利用项目,项目总投资约10亿元,年产值30亿元以上。

康泽环保的发展,是桂阳县加快绿色转型,拓集群发展之路的一个缩影。桂阳县境内矿藏资源丰富,已探明的矿藏达11类103种,铅锌储量约占全省的三分之一,是名副其实的“有色金属之乡”。近年来,桂阳县全面贯彻新发展理念,把有色金属产业作为主导产业来抓,形成了以铅、锌为重点的有色金属产业链和产业集群。

围绕“强龙头、补链条、聚集群”,桂阳县强化“引进一个、带动一批、辐射一片”的磁场效应,先后引进铅锌有色及产业链延伸项目8个,其中“三类500强”企业3个,投资额达400亿元。此外,桂阳县还成立了铅锌有色产业链发展领导小组,由县委、县政府主要领导担任组长;成立桂阳县铅锌产业集群促进中心,多角度、大力度助力铅锌有色产业高质量发展。目前,集群现有公共服务载体10个,其中国家级4个、省级6个,有力助推集群之势加速汇聚。

2022年,桂阳县全县铅锌产业实现总产值306亿元,利润11.91亿元,上缴税金6.71亿元;2023年,铅锌产业集群被列入全省11个先进制造业集群培育对象。(廖诗丹 何高军)

江华以“试点县”建设 推进中医药瑶医药高质量发展

近年来,江华瑶族自治县县委、县政府高度重视中医药(瑶医药)发展,以建设湖南省国家中医药综合改革示范区试点县为契机,充分发挥中医药(瑶医药)特色优势,助力中医药瑶医药高质量发展。

该县创新选派中医骨干(专家)到各乡镇卫生院挂职副院长,通过“传帮带”促进基层卫生院中医药瑶医药服务能力提升。在县民族中医医院建立中药(瑶药)共享调配中心,依托“互联网+中医药(瑶医药)”服务平台,建立起能辐射乡镇、村的中医药(瑶医药)服务网络,使基层群众看中医(瑶医)更方便。2023年,县民族中医医院升级瑶医馆建设并成立了中医药(瑶医药)特色诊疗中心,名瑶医传

(唐美玲)

苏仙区校园宣讲 预热“全国交通安全日”

孩子的安全是教师和家长心中的牵挂,为帮助幼儿树立遵守交通规则的意识,从小养成遵守交通规则的好习惯,11月底,苏仙辖区交警三大队、交警四大队民警走进郴州市直属机关幼儿园、湖南幼专附属幼儿园,围绕“文明交通 你我同行”主题开展交通安全宣传活动,提前预热122“全国交通安全日”。

活动中,警官通过交通标志标牌教学、交通指挥手势表演、交通安全问答有奖互动等方式,绘声绘色地向孩子们普及了交通安全知识,为孩子们讲解了如何通过斑马线、正确认识交通信号灯、安全出

行等交通安全知识,将安全教育的知识性和趣味性融为一体,让小朋友们在轻松愉快的氛围中掌握一些日常的基本交通规则,明白了“红灯停、绿灯行、黄灯亮了等一等”“过街要走斑马线或走天桥地下通道”“乘车一定系好安全带”等交通安全常识,引导孩子们自觉遵守交通规则,增强交通安全意识和自我防护能力。

丰富多彩的活动,让老师和孩子们在潜移默化中认识交通安全的重要性。小朋友们表示:“回去后一定会监督爸爸做到文明出行养成遵守交规的良好习惯,争做文明交通参与者。”幼儿园负责人表示:“日常文明交通也将常抓不懈,努力把工作做得更细、更实、更好!让安全教育牢记在每一位幼儿的心中,让健康快乐伴随孩子成长的每一天!”(武剑)

承工作室。

该县成立瑶医药研究所,开展资源普查、标本收集和古籍保护,汇编出版《神奇的瑶医药》等5部专著,采集中草药200余种。通过与中南大学、湖南中医药大学等院校合作,加强瑶医药特色产品研发力度,成功研发“青葛苦芥茶”“薏米茯苓茶”“瑶三泡”“猛虎贴”“浴足粉”等10余种瑶医药产品,以高品质的临床疗效获得百姓喜爱。与湖南中医药大学签订了《战略合作框架协议》,并挂牌成立国际瑶药研究院、国际瑶医研究院。同时不断创新中医药瑶医药文化传播方式,连续6年举办“中国·江华瑶医药节”。

(唐美玲)